

中国首部反家暴法通过 精神侵害被纳入家暴范畴

12月27日,第十二届全国人大常委会第十八次会议表决通过了《中华人民共和国反家庭暴力法》,该法将于2016年3月1日起施行。

什么是家暴?如何预防家暴?遇到家暴后如何处置?在这部将于明年3月1日起施行的中国第一部反家暴法中,这些问题都得到了解答。

“家庭成员之间以殴打、捆绑、残害、限制人身自由以及经常性谩骂、恐吓等方式实施的身体、精神等侵害行为”均属家庭暴力。

作为中国第一部反家暴法,该法分为六章,对家庭暴力的范畴、预防、处置、人身安全保护令和法律责任作出规定。对遭受家庭暴力的未成年人、老年人、残疾人、孕妇和哺乳期妇女以及重病患者,法律则要求给予特殊保护。(谭遥 陈翔 钱也 王梓函)

大陆学生赴台 就读专升本试点将新增6省市

为落实两岸领导人会面成果,促进两岸教育交流,经两岸有关方面协商决定,自2016年起,将新增北京、上海、江苏、浙江、辽宁和湖北等6省市为陆生赴台就读“专升本”试点省份,加上已于2013年确定试点的广东和福建,至此试点省份已达到8个。专升本招生名额将由目前的1000名增加至1500名,大陆67所高职院校的应届毕业生可以报考,具体报考流程将由两岸对口单位协商后对考生公布。(教育部网站)

中国大熊猫保护研究中心 在四川卧龙挂牌

中国大熊猫保护研究中心12月28日在四川卧龙大熊猫基地正式挂牌,该中心首任主任由中国国家林业局副局长陈凤学兼任。

陈凤学在挂牌仪式上表示,该研究中心将指导和服务全球的大熊猫保护和科研工作,积极推进大熊猫保护法制建设,划定大熊猫保护红线,开展新一轮大熊猫保护工程建设。

此外,新成立的研究中心还将开展大熊猫野外生态及种群动态研究;负责大熊猫人工饲养、繁育、遗传、疾病防控以及圈养大熊猫野化培训与放归;协助开展大熊猫国内外合作交流;推动大熊猫文化建设、科普教育和推广等工作。(贺劲清 安源)

中国春节活动纳入 西班牙马德里市政府财政预算

据西班牙《欧华报》日前报道,中国农历新年庆祝活动将首次被纳入西班牙马德里市政府财政预算中。2016年2月的中国农历新年将获得15万欧元的市政府财政预算支持。

据马德里市政府议会消息,今年中国农历春节期间的庆祝游行活动已经确定,彩车游行、中国传统腰鼓队表演等将悉数登场。上一届马德里市政府就曾对中国春节庆祝活动提供了大力支持,本届政府将继续保持这一政策。

马德里市政府在2016年财政预算审批过程中表示,2016年马德里市政府总社会开支将达到6.4亿欧元,较2015年增长24%。用于社会活动的财政预算也相应增加,以实现预算的公平与公正。为中国传统节庆活动提供更多支持,同时也是为首都马德里的旅游业创造更多机会。(飞飞)



印度猴子趁司机午睡 偷开巴士致车祸

近日,印度有只淘气的猴子趁巴士司机午睡,竟自行坐上驾驶座开车,却撞上停在一旁的两辆巴士,几乎“车毁猴亡”。

据报道,当时,印度北部有辆巴士司机午睡时,将巴士停靠在车站,谁料一只猴子趁机爬上驾驶座,并开启引擎。司机醒来后马上冲向驾驶室,虽然抢回巴士控制权,但无奈巴士已撞上停靠在附近的两辆巴士,猴子也趁机跳出巴士。

巴士公司发言人表示,附近猴群已多次在车站捣乱,包括拨弄正在维修的巴士、弄坏监控录像。即使3年前已向当局报告并赶走它们,但猴群后来却折返,令他们束手无策。(中新)

我国2016年实施全面二孩

元旦后出生的二孩都合法

2016年1月1日起,我国将正式实施全面两孩政策。第十二届全国人大常委会第十八次会议12月27日以157票赞成2票弃权,表决通过了关于修改人口与计划生育法的决定。将于2016年1月1日起施行的修改决定明确:国家提倡一对夫妻生育两个子女。这意味着,明年元旦以后出生的二孩,都是合法的。

决定删除了“公民晚婚晚育,可以获得延长婚假、生育假的奖励或者其他福利待遇”的条款。国家不再专门鼓励晚婚晚育。

决定还明确,符合法律、法规生育子女的夫妻,可以获得延长生育假的奖励或者其他福利待遇。这意味着,无论是生育第一个孩子,还是第二个孩子,均可以获得延长生育

假。晚育假方面,取消了这个分类名称。国家卫计委主任李斌接受记者采访时表示,今后在生育假方面将只分为基础假和延长奖励假,而不再分为晚育假等产假种类。

什么情形可以再生育?
决定规定,符合法律、法规规定条件的,可以要求安排再生育子女,具体办法由省、自治区、直辖市人民代表大会或者其常务委员会规定。各地在修订地方的人口与计划生育条例的过程中,将就再生育的情形作出明确规定。

“失独”还有没有扶助?
根据决定,在国家提倡一对夫妻生育一个子女期间,自愿终身只生育一个子女的夫妻,国家发给《独生子女父母光荣证》,获得《独生

子女父母光荣证》的夫妻,独生子女发生意外伤残死亡的,按照规定获得扶助。也就是说在“全面两孩”政策实施前,只生一个子女的家庭,领取了独生子女父母光荣证的,即使在“全面两孩”政策实施之后,子女发生意外伤残死亡的,都可以按照规定获得帮助和扶助。

代孕到底禁不禁?
决定还删除了“禁止买卖精子、卵子、受精卵和胚胎;禁止以任何形式实施代孕”这一拟新增的规定。但国家卫计委法制司司长张春生表示,我们会继续会同相关部门继续加强对这个领域的管理,严禁医疗机构和医务人员实施任何形式的代孕技术,严禁买卖精子、卵子、受精卵和胚胎。(韩利)



“普京味”香水俄罗斯开卖

香气温柔又坚定

币),其黑色流线型的香水瓶上印有俄罗斯总统的侧面头像以及英文“灵感来自弗拉迪米尔·普京”的字样。

推出这款香水的香水商是出生于白俄罗斯的弗拉迪斯拉夫·列库诺夫。他说:“这是一种温暖的香型,一种有质感的香型。它温柔,但同时也非常坚定。”

报道称,这款香水在莫斯科的GUM百货商店销售,也可以在网订购。专柜的销售人员称,已经有了来自德国和中国的订单。销售人员还希望送一瓶给普京本人。2000瓶限量版香水制作完毕后,香水制作商希望随后同款的女士版香水也将能新年期间推出。香水销售收入的一部分将捐出用于帮助残疾儿童。(综合)



我国最长湖底隧道在武汉建成通车 全长10.6公里

经过3年多紧张施工,我国最长的湖底隧道武汉东湖隧道12月28日正式通车。全长10.6公里、双向6车道的东湖隧道,克服多项技术难题,通车后将大幅提升武汉城区路网交通便捷度。

东湖是我国最大的城中湖,湖面面积32.5平方公里。东湖隧道横贯武汉市东湖风景名胜区内,其中湖底隧道长近5公里。工程项目采取

BT模式建设,概算投资81亿元。

据介绍,东湖隧道建设具有工程量巨大、环保要求高、施工挑战大等特点。整个工程土方量约600万立方米,最深处离湖底16米,离湖面20多米,湖底大量淤泥需要处理;项目地处风景区,因此在湖北省内首次引入环境监理,定期报告湖水检测结果。(李劲峰 冯国栋)

人人共享中国梦

□张运祥

近日晚间,观赏了由中央电视台主办的“共筑中国梦歌曲演唱会”,让我兴奋,催我奋进,促我逐梦,并且努力实现梦。

“共筑中国梦歌曲演唱会”的主持人向全国人民直言,现在中国人在以习近平同志为总书记的党中央领导下,“人人都要敢于做梦,勇于逐梦,更要努力实现梦”。这是何等振奋人心的声音,何等震耳欲聋的呐喊,何等最强音的动员令!

三年前的11月29日,习近平总书记在国家博物馆参观《复兴之路》展览时,首次提出了“实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想”。三年来,他所深情阐释的“中国梦”,凝聚起了亿万中华儿女同心奋进、一往无前的磅礴力量,在党中央的坚强领导下,全面建成小康社会取得重大进展,全面深化改革大潮正起,全面依法治国顺利开展,全面从严治党不断深化。神州大地活力迸发,砥砺人心的“中国梦”正一步步地变为现实。

三年来,十三亿中国人在党中央正确领导下,人人都有一个梦,人人都在做着梦,人人都在参与梦,人人都在追逐梦。“中国梦”正在以前所未有的影响力,动人心魄的感染力,像醇香的甘露洒在祖国的大地上、亿万人民的心坎里,全国人民正在尽情地吮吸着中国梦带来的甜蜜乳汁,尽情享受中国带给人民的无限福祉。

三年来,伟大的中国梦不仅恩泽着十三亿国人,更让世界人民前来搭上经济快速发展的列车。中国梦是和平发展之梦,是合作共赢之梦,不仅造福中国,更是造福世界。中国用改革开放30多年的坚定步伐,大大超越了西方国家用了近200年的发展之路,中国的经济增长占了世界经济总量的30%,稳稳坐上了世界经济的第二把交椅。中国经济的高速发展,本身就是对世界的巨大贡献。

曾记否,上世纪八十年代初,日本磁悬浮新干线列车,德国的高铁技术,真真让国人艳

美不已。而今天,我们的高铁技术在超过了日本和德国的同时,已大踏步地走向世界。在不久的将来,中国的高铁将风驰电掣般地驰骋在地球村的每个角落。中国1.7万公里的高铁线路,已经占据了世界高铁总长的一半以上。中国的高铁技术已经走在了世界前列,中国的高铁必将越来越快,越来越长!

中国梦编织出世界经济发展的“一带一路”、亚洲基础设施投资银行、丝路基金、新兴国家投资银行、人民币的国际化,已经被世界各国广泛认可,心甘情愿参与,真心实意加入。因为谁都不愿错过搭上中国这趟高速发展列车的机遇,谁都愿意和中国人民共筑经济发展的伟大梦想。

中国梦也是世界的梦,中国梦是伟大复兴的梦。虽然不知要经过多少风雨,多少磨难,但只要矢志不渝真心追逐,坚定信念敢于拥抱,真抓实干攻坚克难,定能梦想成真。

